

飞机失控53分钟 紧急迫降创奇迹

阿塞拜疆客机在哈萨克斯坦坠毁
机上共有67人,至少有32人生还



扫码看视频

一架从阿塞拜疆巴库飞往俄罗斯格罗兹尼的客机12月25日在哈萨克斯坦西部城市阿克套附近坠毁。阿塞拜疆总检察长办公室当日发布消息说,随着搜救工作推进,目前至少32人在阿克套市附近的客机失事中生还。

哈萨克斯坦总统阿利耶夫签署命令,宣布12月26日为全国哀悼日,悼念25日的客机坠毁事故遇难者。

据俄罗斯媒体报道,失事客机属于阿塞拜疆航空公司,从巴库飞往俄罗斯格罗兹尼,飞机或撞上鸟群。

客机试图紧急迫降 飞行员这一举动挽救不少乘客

社交媒体上的视频显示,客机试图紧急迫降,但在落地时起火,随即冒起滚滚黑烟,机身受损严重,满地残骸。

哈萨克斯坦媒体发布一则视频,显示了该飞机的飞行轨迹。视频中,涉事飞机在失事前持续绕圈盘旋,但随后轨迹突然终止。

社交媒体视频画面显示,在飞行的最后20分钟,飞机一度俯冲下坠后又抬头拉升,飞行员在努力挣扎控制飞机,并在降落前大转弯盘旋,试图对准跑道迫降。“感谢飞行员,他用他的行动救了我们,如果不是他,我们都会死掉”,一名幸存者表示,飞机坠落前盘旋了一段时间。

这架客机属于阿塞拜疆航空公司,机上有62名乘客、5名机组人员。阿塞拜疆航空公司发表声明说,失事客机是一架“Embraer 190”型飞机。

哈萨克斯坦紧急情况部向中国驻哈萨克斯坦大使馆提供的乘客名单显示,飞机上有37名阿塞拜疆公民、16名俄罗斯公民、6名哈萨克斯坦公民、3名吉尔吉斯斯坦公民。哈萨克斯坦官方尚未发布遇难者人数。

中国驻哈使馆和驻阿克托别总领事馆告诉记者,失事客机上没有中国公民。

控制系统出现故障 发出求救信号53分钟后坠机

俄罗斯格罗兹尼机场新闻处说,因为当地有浓雾,客机一开始决定备降俄罗斯马哈奇卡拉,后又决定备降哈萨克斯坦阿克套。

哈萨克斯坦紧急情况部说,机组人员于当地时间25日8时35分发出求救信号,并报告控制系统出现故障,随后于8时49分请求在阿克套紧急降落,客机于9时28分在阿克套附近坠毁。

现场画面显示,救援人员抵达时,飞机残骸仍在燃烧,冒出滚滚烟雾,周围散落着衣物、飞机零件等杂物,一片狼藉。

哈紧急情况部已出动52名消防员和11台设备在现场进行救援作业。生还者已被送往当地医院救治。

这是12月25日在哈萨克斯坦阿克套市附近拍摄的坠机现场。
新华社图



▲这是12月25日在哈萨克斯坦阿克套市附近拍摄的坠机现场(无人机照片)。新华社图

事故或为飞鸟撞机引发 这种险情能避免吗

据报道,失事客机坠毁的原因或是飞机撞上鸟群。国际航空联合会把飞鸟撞机列入A级航空灾难。

据国际民航组织统计,全球每年发生飞鸟撞机事件两万多起。全球每年因飞鸟撞机要付出的代价达100多亿美元。飞鸟撞机已经成为威胁航空安全的最危险因素之一。

飞机哪些部位最容易被飞鸟撞击?飞鸟遇到飞机为何不提前躲开而是撞上去?应该如何防止飞鸟撞击飞机?

中国航空学会《航空知识》主编王亚男表示,由于飞机高速飞行的特性,使得鸟撞难以被有效规避。飞机在起飞时速度极快,可能达到每小时数百公里,这样的速度和爬升率往往让鸟群无法及时避开。

为了防范鸟撞,人类开发了许多技术。例如,机场配备了完善的驱鸟设备,以确保鸟类难以聚集在低空空域,防止鸟类在机场及其周边环境中聚居。

然而,尽管采取这些措施,仍不能完全消除鸟撞的风险。因为鸟群是移动的生物体,有时会在中空活动。即使机场低空没有鸟群,飞机在起降过程中在其他高度仍有可能遭遇鸟群,从而增加撞击的风险。

■综合新华社、央视



叙利亚达成“缴枪”协议 个别武装派别继续交战



这是12月23日在大马士革拍摄的“叙利亚沙姆解放武装”领导人艾哈迈德·沙拉(中右)与到访的约旦副首相兼外交与侨务大臣萨法迪(中左)。

叙利亚新当局12月24日宣布,叙利亚国内各武装派别将解散并编入新政府军。获美国支持的叙利亚库尔德武装没有参加谈判,并且继续与土耳其支持的武装激战。

叙利亚国家通讯社24日报道,“叙利亚沙姆解放武装”领导人艾哈迈德·沙拉已同叙其他武装派别领导人就解散所有武装派别并归由新国防部领导达成协议。

沙拉先前表示,任何武器都不应在国家控制之外,必须解散所有武装派别,在新国防部领导下统一军队,包括库尔德武装主导的“叙利亚民主力量”。

不过,据法新社报道,“叙利亚民主力量”没有派代表参加决定解散各派武装的会晤。“叙利亚民主力量”发言人表示,这一组织并不拒绝接受整编,但需“与大马士革方面直接对话以解决全部问题”。

“叙利亚民主力量”由库尔德武装“人民保护部队”主导,在叙利亚内战期间获得美国以打击极端组织“伊斯兰国”为名非法派出的驻军大力支持,控制叙东北部大片地区,包括主要石油和粮食产区。

美国的北约盟友土耳其把叙境内库尔德武装视为土耳其反政府组织库尔德工人党分支,定为恐怖组织,以直接出兵和扶持叙武装派别的方式予以打击。

以“叙利亚沙姆解放武装”为主的反对派武装11月底发动攻势,本月初推翻巴沙尔·阿萨德政府。同时,土耳其支持的“叙利亚国民军”进攻叙库尔德武装控制区,夺取叙土边境城市曼比季。

■据新华社